

值得驕傲的是，臺北市關渡自然公園的保育與教育成果早已躍登美國的大學教科書《濕地》(wetland)。而且，

### 企業投入親子環境教育

「我女兒去過之後一直滔滔不絕；她覺得很新鮮，比在教室看圖片有趣多了，感覺更直接！」關渡國小學生家長葛明明指出。

柳頤庭回憶，以往不論在教室如何講解，學生的反應似乎無關痛癢，自從帶學生們親自體驗關渡自然公園的濕地，激發了一連串連鎖反應，學生驚訝發現，家附近竟然有這樣一座得天獨厚的原始濕地環境；學生原本對大自然很恐懼，擔心會掉到濕地裡，但是到這裡發現，就算跌倒了，爬起來把泥土擦掉就沒事了。

「在家裡，學生被設下安全保護欄，但是學生來這裡發現，大自然一點也不可怕，而且很好玩。還一星期待下次能再去。學習效果比教室上課強好幾倍！」柳頤庭說。



### 關渡自然公園生物小故事：高蹺鴉

小朋友！有沒有看過一群穿桃紅色襪的長腳鳥，在沼澤上尋找食物，好像是踩了桃紅色高蹺的鳥兒呢？告訴你，這是高蹺鴉。

如何辨認高蹺鴉呢？

一雙又紅又長的腳，就是高蹺鴉的明顯特徵。高蹺鴉常常會在海岸附近的魚塢、沼澤、池塘等水域環境出現。高蹺鴉是一種早熟性鳥類。

為什麼說早熟？

因為，小小高蹺鴉一出生，眼睛就會睜開；也能馬上站起來，走來走去，很快就能適應這個世界。

在關渡自然公園，早在2003年就發現高蹺鴉在園區內繁殖。後來，每年都有高蹺鴉在園區內成功繁殖。

想親眼觀察穿著桃紅色襪踩高蹺的高蹺鴉嗎？一定要來關渡自然公園看喔。



少有人知道，在臺北市這寸土寸金之地，要保有這座大面積的生態自然教室，需要的不僅是公部門，還有非營利組織經營者——臺北市野鳥學會盡心盡力，更需要企業有心永續贊助，方能克盡其功。

滙豐銀行就是背後不可或缺的重要推手。二〇〇二年開始，滙豐銀行便贊助關渡自然公園的軟硬體設施，直至二〇〇八年，滙豐銀行持續投入七千萬資金於生態保育與環境教育；為了永續發展，甚至將捐贈之硬體設備全數捐給臺北市政府；並以志工假鼓勵員工擔任志工。

「教育和環保一直都是滙豐銀行實踐企業社會責任的兩大重點。」滙豐銀行集團企業傳訊處資深副總裁章純如指出，多年來，滙豐銀行在英國、香港等地已經累積豐富的濕地保育贊助經驗，在臺灣當然要將國外的經驗落實本土。

「孩子的環境知識與能力可以從身邊做起。希望更多親子來玩，讓孩子從小認識環境，珍惜資源，認識自己的土地；這是愛地球，深入社區，利己利人的事！」章純如期許。

## 關渡自然公園 生態活教材 培養孩子的環境教育力

春雨浙瀝瀝，趕在日出前忽焉休止。穿雨鞋，戴斗笠，一群家長帶著孩子在關渡自然公園入口整裝待發，志工一聲令下，大夥兒走向臺北市最後一塊水稻田。今天，他們要學著當農夫，播種、插秧，讓禁用化學肥料的這塊有機水稻田育苗茁壯。

### 親子自然教室

「媽媽！我的腳陷下去！拔不出來了啦！」一個小女孩才踏入濕濕的水田裡便急呼呼大喊。媽媽將她的右腳拔了出來，左腳卻又陷得更深。這時候，爸爸一把抓住兩人，好不容易保持平衡。

「你們看！農夫種稻有多麼辛苦！所以要把飯吃玩，不要浪費喔！」爸爸說。一家子的身影映照在稻田水面，好不和樂。

全球暖化，危機當前，環境教育刻不容緩；五十七公頃大的臺北市關渡自然公園是臺北市唯一的濕地，是臺北市全球抗暖化總動員的前哨站，也是親子共同學習環境教育的大地活教「濕地能減緩地球暖化急速乾旱的危機，除了基隆河與淡水河口交界處是天然濕地之外，水稻田也是濕地的一種，同樣能調節氣候，滯洪蓄水。」臺北市關渡自然公園處長何一先指出。

環境保育與生態教育是關渡自然公園成立的初衷，從二〇〇一年開園便舉辦一連串教育課程與活動。其中有許多活動鎖定親子共學，讓

### 活生生的大地教材

不僅透過水稻田認識濕地，河口自然形成的濕地所聚集的各種蝦蟹魚貝類環境，也是中小學絕佳的生態教材。

「在教室看投影片是被動學習，現在帶學生來關渡自然公園，學生會一直問問題，這才是真正的主動學習，」關渡國小教師柳頤庭表示。

家長帶著孩子在這塊活生生的自然教室中互動學習。關渡農民誌就是一例。

「學著農夫在水稻田上春耕、夏耘、秋收、冬藏，家長與孩子一邊玩，一邊學習，認識土地，還能觀察候鳥，」滙豐銀行集團企業傳訊處資深副總裁章純如一邊幫插秧的兒女穿上禦寒的夾克，不住點頭肯定。

去年春天，章純如帶一雙兒女來關渡自然公園學插秧；夏天學校除草、除螺、巡田水、製作稻草人；秋天一同彎腰收割；冬天來休耕田烘窯、灑休耕用的油麻菜籽、玩土。今年，章純如持續邀集親朋好友們帶孩子來重溫農夫的水稻體驗，讓孩子的環境教育不中斷。

